

绝密★启用前

历史参考答案

24.C

【解析】本题考查商周时期的南北文化交流的情况。在湖南出土的四羊方尊等诸多国之重器，受中原政治局势变动的影响，被商代贵族携带至洮水流域，并与当地的地域文明相结合，创造出了独具特色的炭河里文化，留下了震惊世界的宁乡青铜器，体现了南北经济文化联系有所加强，故选 C。北方文明总体处于领先地位，排除 A。武王克商后，商代贵族的逃亡，一定程度上推动了商文明的扩散，但并非是扩张，排除 B。材料并未反映西周宗法分封制的拓展，排除 D。来源：高三答案公众号

25.C

【解析】本题考查中国古代绘画艺术。绘画强调班婕妤的妃嫔之德，婕妤执礼谢绝与汉成帝同乘一辇，以求皇帝专注国家治理和社会安定，体现了儒家的伦理道德，故选 C。妃嫔之德与儒家思想联系密切，与道家思想联系不大，A 错误。文人画始于唐，盛于元明清，集文学、书法、绘画、篆刻艺术为一体，B 错误。《女史箴图》体现的是中国画的“以形写神”，注重表现人的精神气质，而并不是形象的精准，D 错误。

26.C

【解析】南宋临安的瓦肆，数量多，商人昼夜不绝，经营范围广泛，可知当时城市商品经济繁荣，市民文化生活丰富，城市生活呈现多样化的特征，故选 C。民间盛行瓦肆，有勾栏、店铺、摊贩、酒肆、茶社等商贸、休闲、娱乐等活动，这些并不是宫廷之类，A 错误。南宋临安的经济功能增多，并不能体现政治功能的衰退，反而也在加强，B 错误。坊市制度指市场与居民区严格分开的制度，此时瓦肆，是市场与居民区相结合的表现，说明坊市制度日益衰落，D 错误。

27.D

【解析】内阁首辅张居正推行改革，在政治和经济方面的措施，促使明朝万历年间出现吏政清明，经济发展的“万历新政”局面，缓和了社会矛盾，故选 D。改革并不彻底，且遭到废止，并未挽救明朝的统治危机，解决财政的危机，排除 A、B。张居正的改革并未完成社会的转型，排除 C。

28.C

【解析】太平天国针对英国照会予以否定，其原因在于损害民族利益，同时指出英国暗中帮助满清，钳制太平天国的行动，由此可知太平天国独立自主地与英国进行外交交涉，已具有强烈的国家主权意识，故选 C。材料明显是否定英国，并指出英国干涉我国内政，太平天国没有寄希望于英国，而英国却在暗中支持清政府，A 错误。针对英国照会，太平天国根据是非曲直予以回答，并指出英国暗中支持清政府，由此可知，太平天国具有一定近代外交意识，并没有坚持“华夷秩序”观念，B 错误。洪仁玕的《资政新编》提出发展资本主义的方案，与本材料无关，D 不选。

29.A

【解析】1895年《马关条约》签订，清政府开始准许民间办厂，政策的变动，促使民族资本主义棉纺织厂迅速建立和发展，故选A。此时资本大量输入，西方列强直接掠夺我们的资源和劳动力，资本输入并没有保障企业资金的获取，反而阻碍了民族资本主义经济的发展，B错误。虽然民族资本主义经济有所发展，但自然经济在近代始终处于主体地位，C错误。材料显示我们棉纺织业有所发展，但并未体现我国棉纺织产品在欧洲的份额，D错误。

30.C

【解析】1934年的湘江战役，中共惨胜，最终突破敌人的第四道封锁线，这一胜利，是红军将士以血肉之躯换取的，为革命保存了珍贵的火种，并促成遵义会议的召开，从而在组织上为毛泽东的复出和“左”倾路线的灭亡做好了实践和思想上的准备，有利于革命形势的发展，故选C。长征初期，我们出现逃跑主义错误和“左”倾主义错误，阻击战的胜利并不能体现长征初期战略部署的合理性，A错误。湘江战役虽然粉碎了第四道封锁线，但红军依然处于被动之中，没有掌握对国民党追剿的主动权，B错误。遵义会议召开于1935年1月，D存在时间顺序的混乱，排除。

31.D

【解析】从2010年到2020年，我国城市化率大幅度提升，这与新时代户籍制度改革联系密切。2014年，我国推行户籍制度的改革，逐步取消城乡二元结构体制，我国城市化率显著上升，故选D。城乡二元结构体制是计划经济时代的产物，不利于城市化的发展，A错误。城市化体系包含人口城市化、经济城市化、生活方式和生活质量城市化等等，作为城市化体系，虽然我国城市化率整体上有所提升，但依然存在一定的问题，有待进一步完善和发展城市化体系，B错误。社会主义现代化建设是全方位的发展，不能以城市为中心，C错误。

32.B

【解析】万民法强调“意思合致”和“己法自守”，都强调平等，体现了公民在法律面前平等，蕴含了自然法的精神，故选B。“意思合致”，强调平等订立契约，并没有体现维护法律的严肃性，A错误。万民法是罗马扩张的产物，因果顺序错乱，排除C。“意思合致”和“己法自守”体现了罗马法的理念和精神，并不涉及罗马法具体操作和执行层面，D错误。

33.A

【解析】西欧绅士最初代表尊贵的出身和较高的社会地位，随着资本主义经济的发展，社会经济结构发生了变化，资产阶级，即中产阶级经济地位得到提升，并逐渐赢得了绅士的称誉，西方国家从等级社会逐步向民主社会转型，故选A。商业革命是15、16世纪新航路开辟的产物，商业革命确实引发了社会阶层的变动和流动，但材料是18世纪中产阶级实力增强的表现，B错误。西方国家政体的变化是由于资产阶级革命或资产阶级改革，与绅士内涵变化关联度不大，C错误。西方国家的民主是资产阶级内部的民主，随着无产阶级斗争和资本主义经济的发展，资产阶级民主范围逐步扩大到无产阶级，与绅士内涵变化无关，D错误。

34.B

【解析】1919—1929年，美国股票价格平均指数上涨了400%，体现出美国经济繁荣，而国内生产总值才上涨了50%，说明经济繁荣的背后具有虚假性，故选B。第二次工业革命期间，美国经济得以发展源于产业转型，材料只讲述实体经济与虚拟经济的对比，A、C错误。国家垄断资本主义发展于二战前后，时间不吻合，D错误。

35.C

【解析】卡夫卡是西方现代主义文学的先驱，其西方现代主义文学作品《城堡》，主人公K的自由其实受限，不充分，而且处处碰壁，K与城堡之间有一道无形的墙，阻碍其行动。这表明了主人公K生活的不如意和危机感，引发其心态的扭曲，故选C。A是浪漫主义文学作品的特征，不选。B是现实主义文学作品的特征，不选。卡夫卡作品《城堡》是一战后的作品，从“现代主义文学的先驱”可知，这一作品不是二战后的现实主义作品，而且材料上也没有显示K的孤独和焦虑，D错误。

42. 【参考答案】(25分)

(1) 态度变化：由华夷观念到向西方学习。(2分)

原因：列强的侵略打破中国闭关锁国的状态；近代民族危机加深；中西文化交流与碰撞；有识之士欲使西方国家繁荣，有所觉醒。(每点2分，任答三点得6分)

(2) 差异：①时代背景差异，前者是西方列强加紧对中国侵略，中国沦为半殖民地半封建社会；后者是冷战结束，世界格局向多极化方向发展；

②内涵差异，前者是开眼看世界，向西方学习其技术和制度，进而向俄国学习，推行新民主主义革命和社会主义革命；后者是构建新型的大国关系，通过“一带一路”构建“人类命运共同体”；

③影响上差异：前者在于救中国，结束半殖民地半封建社会；后者在于兴中国，实现中国民族的伟大复兴。(每点2分，满分6分)

应对：①与世界各国先后建立了各具特色的伙伴关系；②推动了世界格局的非对抗性和多极化趋势；③构建“人类命运共同体”，推动世界和谐发展；④主张建立以和平共处五项原则为基础国际新秩序。(每点2分，任答三点得6分)

(3) 启示：①科技是第一生产力，创新是第一动力；②发展全过程民主，推动全球治理民主化；③遵循共商、共建、共享原则，构建“人类命运共同体”。(每点2分，答对三点得5分)

【解析】(1) 19世纪早期的中国人在打量欧美人时，套用了以往几千年中与亚洲各国往来的模式，随着鸦片战争爆发，西方国家逐步横行中国，中国人发现中国出现“三千年未有之大变局”，多少年来对付外夷行之有效的那套办法突然失灵。新航路开辟，西方国家初现近代曙光，而中国依然是小农经济占据主导地位，君主专制制度逐步强化，长期的重农抑商和闭关锁国政策，促使华夷观念盛行。随着西学东渐，中西文化交

流增多，西方近代文化优势明显，西方逐步成为学习的对象，特别是两次鸦片战争，西方船坚炮利更彰显近代化具有无比优势，也逐步被清朝当权人士意识到之一千年变局，有识之士欣羡西方国家繁荣。

(2) 材料一论述了千年变局的原因，材料二论证了百年变局的状况。为此可以从时代背景、内涵和影响角度予以分析。时代背景上，前者是西方列强加紧对中国侵略，中国沦为半殖民地半封建社会；后者是冷战结束，世界格局向多极化方向发展；内涵上，前者是开眼看世界，向西方学习其技术和制度，进而向俄国学习，推行新民主主义革命和社会主义革命；后者是构建新型的大国关系，通过“一带一路”构建“人类命运共同体”；影响上，前者在于救中国，结束半殖民地半封建社会；后者在于兴中国，实现中国民族的伟大复兴。中国为了应对百年变局，结合历史上应对千年变局的经验教训和国内国际社会发展状况，提出了构建新型大国关系，构建一种有别于历史上大国争霸、称霸的新关系。提出了中国坚持走和平发展的道路，遵循共商、共建、共享。提出构建“人类命运共同体”倡议，构建一种和谐世界。为此应对措施可以从大国关系、世界格局、“人类命运共同体”、世界新秩序等角度分析。

(3) 启示方面问题，比较灵活，可以从内涵和影响角度去分析，言之有理即可。提供答案从科技、创新、民主和共同体角度去考查。

43.【参考答案】（15分）

(1) 局限：医疗社会保险支出的过度膨胀；存在严重的医疗设备和医务人员的闲置与过多问题；医疗服务质量差，民众看病难的问题。（每点2分，答对两点得4分）

(2) 趋势：扩大基金收入，加强费用控制；应对人口老龄化，建立老年护理保险；推动社会医保与社区卫生服务的互动发展。（每点2分，满分6分）

(3) 启示：医疗保险要覆盖全民；探索医疗与预防相结合的健康保险模式和途径；推动我国社区卫生服务发展。（每点2分，答对3点得5分）

【解析】(1) 依据“整个70~80年代 医疗社会保险支出的增长势头仍然很猛，人均医疗费的增长速度远远超过国民生产总值的增长速度，前者均在后者的8倍以上”可推导出医疗社会保险支出的过度膨胀；依据“西方很多国家病床使用率只有2/3，医疗能力的严重的闲置、浪费”可推导出存在严重的医疗设备和医务人员的闲置与过多问题；依据“西方国家病人往往要经过很长时期的等待才能获得诊治机会，病人的合理要求得不到满足”可推导出医疗服务质量差，民众看病难的问题。

(2) 依据“为解决医疗制度资金缺口，西方国家一方面扩大税基，另一方面提高税率”可推导出扩大基金收入，加强费用控制；依据“德国、日本、新加坡等国家还根据老年人慢性病患病率高、部分患者需要长期护理的特点，推出了老年人护理保险”可推导出应对人口老龄化，建立老年护理保险；依据“在以私营开业家庭医生为社区卫生服务主要提供者的国家，社会医疗保险是社区卫生的主要管理、调节和控制方式”可推导出推动社会医保与社区卫生服务的互动发展。

(3) 依据欧美国家医疗保险资金压力大可推导出医疗保险要覆盖全民；依据医疗保险的特点可推导出探索医

疗与预防相结合的健康保险模式和途径；依据欧美国家改革的趋势可推导出推动我国社区卫生服务发展。

44.【示例】（12分）

现象：中世纪宗教兴起发展时，宗教不允许与其相悖的科学思想存在，本质上是不利于科学发展的；但在近代初期，科学研究大多与宗教神职人员有关，宗教也对科学发展产生一定的积极作用。（4分）

解释：其一，宗教为科学理论奠定了物质基础。科学的研究经费直接或间接来自教会；教会创办的神学院或教会大学培养了大批科学人才。其二，宗教为科学研究奠定了知识基础。教会保存了大量的古典文化；教会学校教授科学技术知识。其三，宗教为科学提供思想支持。中世纪宗教具有的论证方法被近代科学继承；基督教的理性观有利于近代科学思维方式的形成等。（8分）

注：本题解答必须完成两步，说明现象，（4分）解释现象。（8分）言之成理即可，不必拘泥本参考示例。

【解析】西方宗教对近代自然科学影响，既有消极影响，又有积极作用。中世纪宗教兴起发展时，宗教是科学的死敌。在近代初期，宗教也对科学发展产生一定的积极作用。其积极作用，可以从宗教对科学的研究的物质基础、宗教对科学的知识基础、宗教对科学的思想支持等方面予以阐述。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线